

## उपचुनावको नतिजाको पर्खाई

मतदातामा उत्साह दलहरु सोचमग्न

भक्तपुर/ भोलि अर्थात् शनिबार उपनिर्वाचन हुने भएको छ। इलामको क्षेत्र नं. २ मा प्रतिनिधिसभा तथा बझाङमा प्रदेशसभाको लागि उपनिर्वाचन हुने भएको हो। यी क्षेत्रहरूमा हुने निर्वाचनको सम्पूर्ण तयारी भैसकेको निर्वाचन आयोगले जनाएको छ। यसैगरी शान्तिसुरक्षा लगायतको सम्पूर्ण तयारी भैसकेको भनी स्थानीय प्रशासनहरूले जनाएका छन्। भोलि हुने उपनिर्वाचनको मौन अवधि अहिले चलि रहेको छ। यस अवधिमा कुनै पनि उम्मेदवारले वा उम्मेदवारको पक्ष वा विपक्षमा प्रचार प्रसार गर्न नपाइने कानूनी व्यवस्था छ। यो अवस्थामा भोलि हुने निर्वाचनको तयारीमा दलहरू लागि परेका छन्। यो मौन अवधिमा दलहरूले मतदातालाई प्रभाव पार्ने गरी कुनै पनि किसिमका गतिविधिहरू गर्न भने पाउने छैनन्। यही अवधिमा कतिपय स्थानहरूमा प्रतिविधित गतिविधिहरू हुने तथा सप्ताह दलहरूले सप्ताको दुरुपयोग गरी मतदातालाई आफ्नो पक्षमा पार्ने भने खालका कुरा हुने भनी आशंका पनि उत्पन्न हुने गर्दछ।

बैशाख १५ गते हुने यी उपनिर्वाचनलाई लिएर विभिन्न किसिमका टिप्पणीहरू भइरहेका छन्। यसक्रममा



**Dambar Khadka** (Nepali Congress) **Suhang Nemwang** (CPN-UML) **Dakendra Thegim** (Independent) **Milan Limbu** (RSP)

इलामको निर्वाचनलाई लिएर दलहरूले प्रतिष्ठाको विषय बनाएका छन्। यो निर्वाचन क्षेत्रबाट नेकपा (एमाले) का उपाध्यक्ष तथा प्रभावशाली नेता सुभाषचन्द्र नेम्वाङ निर्वाचित हुँदै आएका थिए। गत निर्वाचनमा विजयी भएका नेम्वाङको गत भद्रौमा निधन भएकाले सो क्षेत्रमा उपचुनाव हुन लागेको हो।

नेम्वाङले जित्दै आएको उक्त क्षेत्रमा यसअघि नेपाली कांग्रेसका उम्मेदवार डम्बरबहादुर खड्काले कडा टक्कर दिएका थिए। उनीहरूका बीचमा एक सय १४ मतान्तरले मात्र नतिजाको छिनोफानो भएको

थियो। उक्त नतिजालाई लिएर अदालतमा मुद्दा परी विचाराधीनको अवस्थामा रहिरहेकै अवस्थामा उपचुनाव हुन गैरहेको छ। त्यसैले पनि यो निर्वाचनको परिणाम के कस्तो आउने हो र त्यसले मुलुकको राजनीतिलाई कसरी अघि बढाउने हो भन्ने कुरालाई केही मात्रामा भए पनि निर्धारण गर्ने भनी वौद्धिक वर्गमा चर्चा चलिरहेको छ।

इलामको उपचुनावलाई लिएर मुख्य दलहरूले आ-आफ्नै किसिमको प्रतिष्ठाको विषय बनाएका छन्। कांग्रेसले अघिल्लो निर्वाचनमा आफ्नो उम्मेदवार

एक सय १४ मतान्तरले मात्र उपविजेता बनेकाले अहिले विजेता बन्नुपर्ने कुरालाई आफ्नो प्रतिष्ठाको विषय बनाएको छ। यसैगरी कांग्रेसका उम्मेदवार खड्काले आफूलाई सो क्षेत्रमा भिजेको तथा परिपक्व उम्मेदवारको रूपमा प्रस्तुत गर्दै आएका छन्। उनी इलाममा पहिचानवादीहरूको मुद्दालाई समेत चिरेर अघि बढ्नुपर्ने अवस्थामा छन्।

यस्तै, कांग्रेसले यसलाई अर्को रूपमा पनि प्रतिष्ठाको विषय बनाएको छ। त्यो के भने कुनै पनि निर्वाचनभन्दा पहिले

(बाँकी ७ पृष्ठमा)

## अर्थसचिवमा मधु, कृष्णहरि बाहिरिए

काठमाडौं/ गत वैशाख १० गते बसेको मन्त्रिपरिषद् बैठकले अर्थ मन्त्रालयको सचिवमा मधुकुमार मरासिनीलाई सरुवा गर्ने निर्णय गरेको छ। पेमेन्ट गेटवे अनियमितता प्रकरणमा अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगले सचिव मरासिनीलाई गत २०८० असोज १५ गते विशेष अदालतमा मुद्दा दायर गरेपछि निलम्बनमा परेका थिए।

बैशाख १० गते अर्थमन्त्रालयमा पद बहाली गरेका सचिव मरासिनीलाई स्वागत र कृष्णहरि पुष्करलाई अर्थमन्त्री, राजश्व सचिव लगायतले स्वागत तथा विदाई गरेको अर्थमन्त्रालय श्रोतले बताएको छ। तात्कालिन अर्थमन्त्री एवं माओवादी केन्द्रका सांसद जनार्दन शर्माको पालामा बजेट प्रकरणपछि सचिव मरासिनी प्रधानमन्त्री कार्यालयमा सरुवा भएका थिए। त्यसपछि वाणिज्य सचिवमा कार्यरत रहँदाकै अवस्थामा मरासिनी अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगको लफडामा परी नखाएको विषय लागेको थियो।



(बाँकी ७ पृष्ठमा)

## गठबन्धन लखराएको नेपालको स्पष्टोक्ति

काठमाडौं/ नेकपा (एकीकृत समाजवादी) का अध्यक्ष माधवकुमार नेपालले वर्तमान पाँच दलीय गठबन्धनको सत्ता लखराउन थालेकोले आशंका व्यक्त गरेका छन्। पाँचदलीय गठबन्धनमा नेकपा (एमाले) अध्यक्ष खड्गप्रसाद शर्मा ओली हावी भएकाले र एकलौटी गर्दै अघि बढेकाले अध्यक्ष नेपालले गठबन्धन लामो समय जानेमा आशंका व्यक्त गरेका छन्।

गत बैशाख १० गते नरबहादुर कर्माचार्यको तेश्रो वार्षिक केन्द्रीय सभालाई सम्बोधन गर्दै उक्त कुरा बताएका हुन्। आफूले चाहे वर्तमान सत्ता उथलपुथल गर्न सक्ने बताएका अध्यक्ष नेपालले एमाले अध्यक्ष ओलीप्रति लिखित गर्दै आफूहरू कसैको गालीगलौज र खिसीटिउंरी सहनका लागि नजन्मेको भन्दै कसैको दास पनि नबन्ने बताएका छन्। अध्यक्ष नेपाल पछिल्लो समय सत्ता गठबन्धनमा गरिएका सहमति कार्यान्वयन नगरिएपछि असन्तुष्ट बन्दै आएका छन्।



(बाँकी ७ पृष्ठमा)

## काँग्रेस-एमाले सरकार बनाउन कसरत

काठमाडौं/ गत २०८० फागुन २१ गते सत्ता-समीकरण फेरिएर बनेको पाँच दलीय गठबन्धनको सरकार दुई महिना नपुग्दै धरापमा पर्ने सम्भावना बढेर गएको छ।

नयाँ समीकरणका लागि नेपाली काँग्रेस र नेकपा (एमाले) मिलेर सरकार बनाउने कसरत भैरहेको राजनीतिक वृत्तमा चर्चा चलेको छ। काँग्रेस र एमाले २०४६ सालका सहयात्री दल हुन्। यिनकै आन्दोलनका कारण २०४६ सालमा बहुदल आएको थियो। २०४६ सालदेखि नै काँग्रेस र एमाले मिलेर गएको भए देशमा राजनीतिक अस्थिरता आउने थिएन र सानातिना राजनीतिक दलहरूको उदय पनि पानीको फोकाजस्तै बन्ने थियो भन्नेहरूको जमात ठूलो छ। काँग्रेस-एमालेको सत्ता स्वार्थका कारण बहुदल आएको ३५ वर्षमा व्यवस्था परिवर्तन भए पनि जनताको



अवस्था परिवर्तन नभएकोले जनताले परिवर्तन खोज्न थालेको जानकारीहरूले बताएका छन्। भोलि हुने इलाम-२ को निर्वाचनपछि काँग्रेस र एमालेबीच सत्ता समीकरणका लागि थप कसरत गर्ने काँग्रेसका वरिष्ठ नेता शेखर कोइरालाले

बताएका छन्। कुनै नाटकीय परिवर्तन नभए आगामी जेठ १५ मा ल्याइने बजेट आसपास काँग्रेस र एमालेबीच नयाँ सत्ता समीकरण बन्ने सम्भावना बढेर गएको श्रोतले बताएको छ।

(बाँकी ७ पृष्ठमा)

## सरकारी धनमा कर्मचारीको मोज

बैशाख लागेसँगै विवाह, ब्रतबन्धलगायतका शुभकार्य गर्ने क्रम हवाते बढेको छ। यस्ता कार्यक्रमको आयोजना गर्न पार्टी प्यालेसलाई भ्याइन्भ्याइ हुन्छ। सरकारी कर्मचारीहरू पनि परिवारसहित कार्यक्रममा उपस्थित हुन्छन्। रोचक कुरा त के भने, उनीहरू सरकारी गाडी लिएर कार्यक्रममा आउँछन्।

भोज खान जान पनि सरकारी गाडीको प्रयोग गर्न थालिएको छ। सरकारी गाडीको दुरुपयोग नौलो कुरा त होइन। सरोकारवाला निकायको यसतर्फ ध्यान नजोडा सरकारी गाडीको दुरुपयोग भन्ने बढेको छ। अझ कतिपय राजनीतिक दलका नेता र सरकारी कर्मचारीले सेतो नम्बर प्लेट हटाएर रातो राखेका छन्।

आफ्नो निजीजस्तै गरेर जता मनलाग्दो त्यतै गाडी लिएर पुग्छन्। सरकारी गाडी जनताले तिरेको करबाट

खरिद गरिएको हो। एउटा गाडीको तीन लाखदेखि २५ करोड रूपैयाँसम्म परेको छ। ती गाडी चलाउनका लागि चालक पनि सरकारबाटै दिइएको छ। इन्धन, मर्मतसम्भार खर्च सबै सरकारले व्यहोर्छ।



यो जनताले तिरेको कर हो। सार्वजनिक बिदाको दिन र निजी प्रयोजनका लागि सरकारी गाडी प्रयोग गर्न पाइँदैन भनेर कानूनमा स्पष्ट लेखेको छ। कानून कार्यान्वयन गर्ने गृह मन्त्रालय हो। वर्तमान गृहमन्त्रीमा रवि लामिछाने छन्। उनी मतलबै गर्दैनन्। बिदाको दिन र बिहानबेलुका सरकारी गाडी चलाउनेलाई कारबाही गर्नु भनेर गृहले ७७ जिल्लाका प्रजिअलाई पत्राचार गरेको छैन। सरकारी गाडी लिएर माछामासु

(बाँकी ७ पृष्ठमा)

किन पुगेको देखिन्छ। रासन लिन जान पनि सरकारी गाडी। छोराछोरी विद्यालय पुऱ्याउन पनि सरकारी गाडीकै प्रयोग। सरकारी गाडी कर्मचारीको निजीजस्तै भएको छ। जता मनलाग्दो त्यता लगेको छ। कार्यालय समयबाहेक ती गाडी चलाउन पाइँदैन। तैपनि खुलेआम चलाइरहेका हुन्छन् यद्यपि कारबाही हुँदैन। आफन्तलाई गाडी सिकाउन पत्न्यो भनेपनि सरकारी गाडी। सरोकारवाला निकायले आँखा चिमिन्छँदा सरकारी कर्मचारी र चालकलाई मोज भएको छ। मुलुकभर कति सरकारी गाडी छन् ? ती गाडी कुन अवस्थामा छ ? एउटा कर्मचारीले कतिवटा गाडी फेरे ? सरकारसँग तथ्याङ्क छैन।

सार्वजनिक बिदाको दिन सरकारी गाडी हुँदैकिरहेको देखिन्छ तर ट्राफिक प्रहरीले ती गाडीलाई समात्ने, पास चेकजाँच गर्ने केही पनि गर्दैनन्। दुस्तुदुस्तु

## रेशमको मुद्दाको पेशी आज

काठमाडौं। नागरिक उन्मुक्ति पार्टी (नाउपा) मा देखिएको विवादले सो दलका मुख्य आकर्षण मानिएका रेशम चौधरीमाथि विभिन्न प्रश्नहरू उठेको छ। उनकै दल नाउपाका संस्थापक अध्यक्ष एवं पूर्वमन्त्री रञ्जिता श्रेष्ठले रेशम चौधरी पार्टीको साधारण सदस्य समेत बन्न नसक्ने जिकिर गरी सर्वोच्च अदालतमा लिखित जवाफ पठाएपछि विभिन्न प्रश्नहरूको सामना रेशम चौधरीले गर्नुपरेको छ।

श्रेष्ठले पठाएको लिखित जवाफमा दलको विधानमा 'जेलमा गएर सदस्यता दिने अवस्था नरहेको' भन्दै उनले चौधरीलाई दलबाट सदस्य नबनाइएको दाबी गरेकी छिन्। श्रेष्ठले पार्टीको विधानमा 'नैतिक पतन देखिने अभियोगमा दोषी ठहर भएको व्यक्ति पार्टीको सदस्य हुन नसक्ने' व्यवस्था रहेको भन्दै चौधरीलाई पनि नागरिक उन्मुक्ति पार्टीको सदस्य बन्ने सुविधा नभएको दाबी गरेपछि यो विषयलाई अदालतले



(बाँकी ७ पृष्ठमा)



## नेपाल खानेपानी संस्थान

## कृष्णनगर शाखाको अनुरोध

खानेपानी महसुल नियमित रूपमा तिरी अतिरिक्त जरिवानाबाट बचाउं ।

- कार्यालय प्रमुख, कृष्णनगर

# नेता र जनताबीच सम्बन्ध जरूरी

पुष्करराज प्रसाईं

आजकाल नेता र जनताबीचको सम्बन्ध विग्रिएको अवस्था छ। राज्य र नेतासँग जनताले विभिन्न अपेक्षा राखेका हुन्छन्। त्यसका लागि नेतासँग जनताले सहज तरिकाले भेट्न गुनासो राख्न पाउनुपर्छ। मानवकल्याण एवं नागरिकको हितका लागि निरन्तर लागिपर्ने इमानदार नेताले मात्र ऐतिहासिक जिम्मेवारी पूरा गर्न सक्छ भन्ने आजको मान्यता हो। यसै सन्दर्भमा हाम्रो पूर्वीय भनाइ रहेको छ, 'जनतासँग जाउ, उनीहरूसँगै बस, उनीहरूसँगै सिक, उनीहरूलाई माया गर, उनीहरूलाई जे थाहा छ, त्यसैबाट कार्य प्रारम्भ गर, उनीहरूसँग भएको पहिलेको क्षमता र सम्भावनामा क्रमशः सुधार ल्याउँदै जाउ।' सबभन्दा राम्रो नेतृत्व क्षमता त्यतिबेला देखिन्छ, जब अगाडि बढाएको काम सम्पन्न हुन्छ। अनि ती जनताले भन्नेछन्, 'यो काम त हामी आफैले गरेका हौं।' यसरी जब सम्पन्न कामको स्वामित्व जनताले लिन्छन्, तब त्यसबेला परिआएका व्यवधानसँग मुकाबिला पनि उनीहरूले नै गर्छन् र असल परिणाम निस्कन्छ। तसर्थ, हेरक कामको सफल र दिगोपनका लागि जनमैत्री कार्यशैली संस्कार राज्य तथा नेताले अपनाउन जरूरी छ। यसै सन्दर्भमा यो आलेख तयार गरिएको छ।

समयसमयमा जनतालाई केन्द्रमा राखी विकास र परिवर्तनको विषय उठान गर्ने विभिन्न विद्वान बुद्धिजीविहरू चर्चामा आउने गरेका छन्। जस्तै, डुडलिसिर्स भन्छन्, 'विकासको मापन, सम्पन्न भएका कामबाट जनतालाई के कति फाइदा हुनसक्यो भन्ने कोणबाट गरिनुपर्छ।' यसरी विश्लेषण गर्दा यदि त्यो विकासवाट गरिबी बेरोजगारी र असमानता घटिरहेको छ भने त्यो विकास हो भन्ने मान्नुपर्छ भन्ने बुझिन्छ। यस अवधारणाको सफल प्रयोगका रूपमा बांग्लादेशका मोहम्मद युनुसले प्रयोगमा ल्याएको लघुवित्तको 'स' को मोडल अर्थात् सानो पुँजी, समूह र सीपको संयोजनलाई सघाउने ग्रामीण बैंकलाई लिन सकिन्छ। वास्तवमा जनमैत्री विकास मोडलको सिद्धान्तका रूपमा खासगरी सहभागिता, समावेशी, मानवअधिकार, दिगोपन, क्षमताविकास र सशक्तीकरण रहेको मानिन्छ।

यसको व्यावहारिक प्रयोगबाट सर्वसाधारण जनताहरू स्वतःफुर्त रूपमा क्रियाशील हुने र व्यक्तिगत या सामूहिक स्तरमा समेत विकासको

हाम्रा नेता नेतृत्वले के बुझ्नु जरूरी छ भने समाजमा देखिनेगरी परिवर्तन गर्नसक्ने कोही छ भने ती जनता नै हुन्। यही धारणाले नै आज चीन माहाशक्ति राष्ट्रका रूपमा आउन लागेको मानिन्छ। चीनमा जनतासँग नजिक रहेर राजनीतिक परामर्श गर्ने प्रयोजनार्थ क्रियाशील संयन्त्रका रूपमा 'सीपीपीसीसी' भन्ने रहेको छ। जसले जनतासँग हरेक दुई सातामा एकपटक महत्वपूर्ण विषयमा सरोकारवालाबीच प्रश्नोत्तर र विचार आदानप्रदान गर्ने गर्छ र जनताबीच सरकारको छवि कस्तो रहेछ भन्ने 'दयगत राम्रोसँग जानकारी लिन्छ।

स्वामित्व लिने अवस्थाको विकास हुने गर्छ। हेरक काममा सहभागिता जुटाउने एवं त्यस कामसँग सम्बद्ध सबै छरछिमेकलाई समेट्ने, उनीहरूलाई सम्मानपूर्वक जिम्मेवारी दिने, उनीहरूको भूमिकालाई सम्मान गर्ने शैली, संस्कारले नै गरिएका कामको दिगोपन र प्रभावकारिता बढाउनसक्छ भन्ने मान्यता जनमैत्री सिद्धान्तले राख्छ। हामीले कार्यकर्ता वा जनतालाई सेवाग्राहीका रूपमा वा कुनै चिज माग गर्ने पक्षका रूपमा मात्र लिने गर्नुहुँदैन। विकास वा आफ्नो संगठनको मुख्य सरोकारका रूपमा सम्भावना, सिर्जनशीलता र नवप्रवर्तनको मूल आधारका रूपमा काम गर्ने जिम्मेवार व्यक्ति भनेर पहिचान गरिनुपर्छ। नागरिकलाई कहिले पनि अदृश्य शक्तिका रूपमा नराखी सबैले देखे र प्रयोगमा आउनसक्ने स्रोतका रूपमा हेरिनुपर्छ।

हाम्रा नेता नेतृत्वले के बुझ्नु जरूरी छ भने समाजमा देखिनेगरी परिवर्तन गर्नसक्ने कोही छ भने ती जनता नै हुन्। यही धारणाले नै आज चीन माहाशक्ति राष्ट्रका रूपमा आउन लागेको मानिन्छ। चीनमा जनतासँग नजिक रहेर राजनीतिक परामर्श गर्ने प्रयोजनार्थ क्रियाशील संयन्त्रका रूपमा 'सीपीपीसीसी' भन्ने रहेको छ। जसले जनतासँग हरेक दुई सातामा एकपटक महत्वपूर्ण विषयमा सरोकारवालाबीच प्रश्नोत्तर र विचार आदानप्रदान गर्ने गर्छ र जनताबीच सरकारको छवि कस्तो रहेछ भन्ने 'दयगत राम्रोसँग जानकारी लिन्छ। तदनुसार आफूलाई जनतासँग नजिक बनाउँदै आफूलाई सच्याउने काम गर्छ। यस प्रक्रियालाई जनता र सरकारबीचको सम्बन्धलाई दीर्घायु प्रदान गर्ने एउटा अजम्बरीको बुट्टि नै भन्नुपर्छ। यसले दिने सन्देश भनेको मानवकल्याण एवं मुलुकवासीको हितका लागि निरन्तर लागिपर्ने र जनतासँग प्रत्यक्ष सामीप्यता राख्ने इमानदार नेताले मात्र ऐतिहासिक

जिम्मेवारी पूरा गर्न सक्छ भन्ने नै हो। तर, हाम्रो मुलुकमा यो स्तरमा राज्य र जनताबीचको सम्बन्ध राख्न चाहेको देखिँदैन। भर्खर हाम्रो संसद्बाट विद्युत् ग्रिडसम्बन्धी मुख्य कार्यालय भारतमा राख्नेगरी सार्वस्तरिय सम्झौता अनुमोदन गरियो, जसको परिणाम अब विद्युत् बन्द र खोल्ने काम भारतले गर्ने हुन्छ। त्यस्तै, सौर्य ऊर्जा गठबन्धनको सचिवालय भारतमा रहनेगरी संसद्बाट अनुमोदन गरियो, जसको परिणाम अब नेपालमा सौर्य ऊर्जा निकाल्न भारतमा रहेको सचिवालयले अनुमति दिनुपर्ने भएको छ। अब के यो अनुमोदन राष्ट्रको हितमा छ त ? देशभक्ति भावनाले काम गरेको भन्न सकिन्छ ? यो आममुलुकवासीको सरोकारको विषय होइन र ? आममुलुकवासीबीच बहसको विषय बनाउनुपर्ने थिएन र ? एकतर्फी रूपमा अनुमोदन गर्न मिल्ने विषय हो र ? पक्कै पनि होइन। यस्ता काम कारवाहीले संसद्प्रति र राज्यप्रति नै जनताको वितृष्णा दिन प्रतिदिन फैलिँदै गएको छ।

त्यसमाथि जनताको जनप्रतिनिधिको बोली व्यवहार हुकुमी शैली र सर्वसाधारण जनताको पहुँचमा नरही अधि-पछि १०/१५ जनाको डफा लियर रवाफ देखाउँदै हिँड्ने रवैयाले जनता वाक्क-दिवक भएका छन्। लोकतन्त्रका सिद्धान्त मूल्य मान्यतामा रहन मीठा कुरा गरेर मात्र हुँदैन। जनताका जल्दाबल्दा समस्या समाधान गरेर देखाउन सक्नुपर्छ। आजका जनताले परिणाम खोजेका छन्। काम गरेर देखाउने लोकतन्त्र चाहिएको छ। हेरक पार्टीको मिसन नै जनताको सेवा भनेर उद्घोष गर्नुपर्ने र तदनुसार काम गरेर देखाउने हुनुपर्छ। अब नेतृत्व पति सर्वसाधारणको साथी हुनुपर्छ र उनीहरूसँग टाढा रहने वा निरपेक्ष रहने जस्ता जुनसुकै प्रवृत्तिहरू पनि परास्त हुनुपर्छ। आधुनिक चीनका नेता देडश्यायो पिङले भनेका थिए, 'बिरालो कालो होस् या सेतो तर त्यसले

मुसा मारेकै हुनुपर्छ।'

विकासका लागि राजनीति गर्ने राजनीतिक अगुवाहरू नै काममा होमिने चीनको संस्कारबाट हामीले सिक्नुपर्ने धेरै कुरा छन्। चीनको ग्रासरूटमा रहेर उदाहरणीय काम गर्ने जुनसुकै क्षेत्रका व्यक्तिहरू पार्टीको केन्द्रीय समितिमा मनोनीत हुने वा निर्वाचित हुने सम्भावना बढी भएकाले मुलुकले उसको क्षमताको भरपुर सदुपयोग गर्ने र उसका राम्रा कामको स्वाद स्थानीयवासीसमक्ष पुग्ने गरेको पाइएको छ। यसरी उच्च गुणस्तरका नेता र जनताबीचको सम्बन्ध रहनका लागि जनमैत्री सिद्धान्त आवश्यक पर्ने पुष्टि भएको छ। अहिले राज्य र नागरिकबीचको सम्बन्ध खलबलिएको, अविश्वास, शंका, घृणा, द्वेष र अपमान व्याप्त भई सहअस्तित्व विश्वास र सम्मान विस्थापित भएको अवस्था छ। निराशा, शंका, अविश्वास बेथिति मुलुकको नियमित संस्कार बन्न पुगेको छ। जातीय, धार्मिक र क्षेत्रीय अतिवाद तथा बाहिरी शक्तिको चलखेल र हस्तक्षेप चरम रूपमा देखापरेको छ।

यसै अवस्थालाई मध्यनजर गर्दै केही समय अगाडि रक्षा मन्त्रालयले २२ वटा कार्ययोजना र गृह मन्त्रालयले गृहप्रशासन सुधार कार्ययोजना सार्वजनिक गरेको थियो। त्यस कार्ययोजना 'दयगत बोल्दै तत्कालीन गृहमन्त्रीले यसको कार्यान्वयन चुनौतीपूर्ण रहे पनि कसै न कसैले कहीं न कहींबाट त थाल्नेपर्ने थियो, त्यसैले सबैको सहयोग पाए यसको कार्यान्वयन गराउँछौं' अटोट व्यक्त गरेको कुरा सार्वजनिक भएको थियो। वास्तवमा जनताको स्वामित्व र अपनत्व विकास गरी राज्य-नागरिक सम्बन्ध सुधार गर्ने हो भने यस्ता नीति रणनीति कार्ययोजना बनाउदा कर्मचारीको दायराभन्दा बाहिर गई आमबहसमा लैजानु अपरिहार्य देखिन्छ।

## सिद्धार्थ बैंकद्वारा पृथ्वी दिवसको उपलक्ष्यमा विभिन्न कार्यक्रम आयोजना

काठमाडौं। सिद्धार्थ बैंक लिमिटेडले सोमबार पृथ्वी दिवस २०२४ को अवसरमा विभिन्न कार्यक्रमहरूको आयोजना गरेको छ। बैंकले यस दिवसको अवसरमा सरसफाइ र चित्रकला प्रतियोगिता जस्ता कार्यक्रमहरू आयोजना गरेको हो।

स्वच्छ वातावरण निर्माणमा सघाउ पुर्याउने र वातावरणीय समस्याहरूको बारेमा सचेत गराइ भविष्यका पुस्ताहरूका लागि पृथ्वीको संरक्षण गर्न प्रोत्साहन गर्ने उद्देश्यले विभिन्न कार्यक्रम आयोजना गरी पृथ्वी दिवस मनाएको बैंकले जनाएको छ। बैंकले सरसफाइ कार्यक्रम अन्तर्गत देशको सातै प्रदेशका कुल १५ विभिन्न सार्वजनिक स्थानहरूमा सरसफाइ कार्यक्रम आयोजना गरेको थियो जसमा बैंकका कर्मचारीहरूको उल्लेखनीय सहभागिता रहेको थियो। साथै, बैंकले बालबालिकाहरूलाई सानै उमेरमा प्लास्टिकले निम्त्याउने वातावरणीय चुनौतीहरूको बारे सचेत गराउने उद्देश्यले पृथ्वी दिवस २०२४ को नारा 'पाल्ने भरसेज पाल्ने'मा चित्रकला प्रतियोगिता समेत आयोजना गरेको थियो।

एनएमबी बैंक जीवाश्म इन्धनको अन्त्य गर्ने विश्वव्यापी आह्वानमा सामेल

काठमाडौं। एनएमबी बैंकले 'ग्लोबल एलायन्स फर बैंकिङ अन भ्यालुज (जीएबीबी) का १७ अग्रणी बैंकहरूको समूहसँग जीवाश्म इन्धनको प्रयोगको अन्त्य गर्न हातेमालो गरेको छ। बैंकले जीवाश्म इन्धनको अन्त्यका लागि 'फोसिल फ्युल नन प्रोलीफिकेसन ट्रीटि' लाई अनुमोदन गरेको हो। 'फोसिल फ्युल नन प्रोलीफिकेसन ट्रीटि' सबैका लागि हरित उर्जाको व्यवस्था, जीवाश्म इन्धनको विस्तारको अन्त्य र वर्तमानको उत्पादनलाई निर्मूल पारि अन्तर्राष्ट्रिय हातेमालो गरी पेरिस सम्झौताका लक्ष्यहरू हासिल गर्ने एउटा विश्वव्यापी प्रयास हो।

यो सन्धिप्रति प्रतिबद्धता जाहेर गर्ने वित्तीय संस्थाहरूको संख्या बढ्दो क्रममा रहेको छ। यसका साथै उनीहरू जलवायु संकटको मूल कारण तेल, ग्याँस र कोइलाको उत्पादन र प्रयोगलाई सम्बोधन गर्न विश्वव्यापी प्रयासमा महत्वपूर्ण कदम अघि बढाईरहेका छन्।

'यस कदमले जलवायु कार्यलाई अगाडि बढाउने र पेरिस सम्झौताका लक्ष्यहरूसँग पडिन्छ भन्ने, कार्बन उत्सर्जन प्रकटीकरण र व्यवस्थापनमा हाम्रा प्रयासहरूलाई बढावा दिने हाम्रो प्रतिबद्धतालाई दर्साउँछ। हामी सचेत छौं कि जलवायु परिवर्तन हाम्रो समयको सबैभन्दा महत्वपूर्ण मुद्दाहरू मध्ये एक हो, र हामी समाधानको एक हिस्सा बन्न प्रतिबद्ध छौं,' एनएमबी बैंकका सीईओ सुनिल केसीले भने।

यो कदमले उज्यालो, स्वच्छ भविष्यको प्रतिज्ञा गर्ने र वातावरणीय कल्याण र दीर्घकालीन दिगोपनलाई प्राथमिकता दिने दिगो अभ्यासहरूलाई बैंकको परिवर्तनलाई जनाउने एनएमबी बैंकले जनाएको छ। जीवाश्म इन्धनमा कम निर्भरता भनेको स्वच्छ हावा, पानी र जमिन हो, जसले स्वास्थ्य र जीवनको गुणस्तरलाई प्रत्यक्ष रूपमा फाइदा पुर्याउने बैंकले बताएको छ। यसले हरित अर्थतन्त्रमा आर्थिक वृद्धि र स्थिरतालाई प्रोत्साहन गर्दै दिगो विकासको ढाँचा प्रदान गर्दछ।



## ग्लोबल आइएमई बैंकको नयाँ एक्सटेन्सन काउन्टर तुल्सीपुरस्थित मालपोत कार्यालयमा

काठमाडौं। ग्लोबल आइएमई बैंक लिमिटेडले तुल्सीपुर उप-महानगरपालिका वडा नं. ६, मदनआश्रित चोक, तुल्सीपुरस्थित मालपोत कार्यालयमा नयाँ एक्सटेन्सन काउन्टर सञ्चालनमा ल्याएको छ। तुल्सीपुर उप-महानगरपालिका प्रमुख टिकाराम खड्काले एक समारोहकाबिच उक्त एक्सटेन्सन काउन्टरको समुद्घाटन गरेका छन्। सेवाग्राहीको बढ्दो चाप र आवश्यकतालाई मध्यनजर गर्दै बैंकले नयाँ एक्सटेन्सन काउन्टर सञ्चालनमा ल्याएको हो।

यो काउन्टर सञ्चालनमा आएसँगै बैंकका एक्सटेन्सन तथा राजश्व संकलन काउन्टरहरूको संख्या ६८ पुगेको छ। नयाँ एक्सटेन्सन काउन्टरबाट निक्षेप सञ्चालन, नगद भुक्तानी, मोबाइल तथा अनलाइन बैंकिङ सेवा, रेमिट्यान्सको सुविधा लगायत सबै किसिमका साधारण बैंकिङ सेवाहरू उपलब्ध हुने बैंकले जनाएको छ। बैंक मुलुकका सतहत्तरै जिल्लामा



शाखा सञ्चालन रहेको निजी क्षेत्रको पहिलो वाणिज्य बैंक हो। बैंकको ३५४ शाखा कार्यालय, ३७९ एटिएम, २७७ शाखा रहित बैंकिङ सेवा, ६८ एक्सटेन्सन तथा राजश्व संकलन काउन्टर तथा ३ वटा बैदेशिक प्रतिनिधि कार्यालय समेत गरी १,१०० भन्दा बढि सेवा केन्द्र रहेका छन्।

ग्लोबल आइएमई बैंकलाई सबैका लागि बैंक बनाउँदै बैंकले विभिन्न सेवा तथा सुविधा सहितका

योजना मार्फत आफ्ना ४६ लाख भन्दा बढी ग्राहकलाई उत्कृष्ट सेवा प्रदान गरी लावाभिन्त गरिरहेको छ। त्यसैगरी बैंकले संयुक्त राज्य अमेरिका, संयुक्त अधिराज्य, क्यानडा, अष्ट्रेलिया, मलेसिया, दक्षिण कोरिया, जापान, साउदी अरेबिया, कतार, युएई, बहराइन, कुवेत, भारत, जोर्डन, हङकङ लगायतका मुलुकबाट रेमिट्यान्स भित्र्याउँदै देशको अर्थ व्यवस्थामा महत्वपूर्ण योगदान पुर्याउँदै आइरहेको छ।



**First International Conference on Children's Literature**

September 20-22, 2024  
Kathmandu

Organized by:  
**Nepal Academy & Nepalese Society for Children's Literature (NeSchIL)**

**Special Features**

- Seminar Paper Presentation
- Panel Discussions
- Book Exhibition
- 'Meet the Author' Program
- Art Exhibition
- Cultural Performances
- Storytelling



Please register yourself. The first hundred entries from Nepal will be entertained on priority basis.

International delegates will be especially contacted by the organizers.

For registering, please log in to [www.nepalbalsahitya.org.np](http://www.nepalbalsahitya.org.np)



# सिटिजन्स बैंक १८औं वर्षमा

काठमाडौं । सिटिजन्स बैंक इन्टरनेसनल १७ वर्ष पूरा गरी १८ वर्षमा प्रवेश गरेको छ । बैंकले वार्षिकोत्सव अवसर पारेर आफ्ना ग्राहकका लागि विभिन्न योजना तथा कार्यक्रमहरू पनि ल्याएको छ ।

बैंकले वार्षिकोत्सवलाई ध्यानमा राखेर बैंकले वैशाख १-३१ सम्म एक महिनाका लागि लागू हुने गरी विभिन्न सेवा-सुविधामा भारी छुट तथा क्यासब्याकलगायतका योजना पनि सार्वजनिक गरेको छ । सार्वजनिक योजनाअन्तर्गत डेबिट-क्रेडिट कार्ड प्रयोगकर्ताले पस मेसिन र अनलाइनमार्फत एक हजार रुपैयाँ वा सोभन्दा बढीको कारोबार गर्दा १७ प्रतिशत वा एक सय ७० रुपैयाँ क्यासब्याक पाउनेछन् । त्यसैगरी, सिटिजन्स स्मार्टमार्फत क्युआर कोड स्क्यान गरी भुक्तानी गर्ने ग्राहकले पनि पाँच सय वा सोभन्दा बढीको कारोबार गर्दा १७ प्रतिशत वा बढीमा एक सय ७० क्यासब्याक प्रदान गरिने बैंकले जनाएको छ ।

डिजिटल भुक्तानीको अर्को माध्यम इ-कम कार्डको प्रयोगलाई प्रोत्साहन गर्ने उद्देश्यका साथ बैंकले



यसैगरी बैंकले वार्षिक उत्सवको अवसरमा घरबारविहीन र मानसिक सन्तुलन गुमाएर सडकमा आश्रय लिइरहेकालाई करिब १७०० जनालाई १७ दिनको भोजनको व्यवस्था गरेको छ । बैंकले गत चैत २० देखि २०८१ वैशाख ६ सम्म भोजन व्यवस्था गरेको हो । भोटुस्इन्दिरा समाज कल्याण

खुवाउने कार्यको थलानी गरेको संस्थाले हालसम्म ३ लाखभन्दा बढीलाई खाना खुवाएको छ भने ५०० भन्दा बढीलाई अन्य सहयोग गरिसकेको बैंकले उल्लेख गरेको छ ।

साथै, बैंकले आफ्नो १७औं वार्षिकोत्सवको उपलक्ष्यमा बिहीबार कोशी प्रदेशको धरान शाखाबाट निःशुल्क स्वास्थ्य शिविर संचालन गरि करिब १५० जना सेवाग्राहीहरूले निःशुल्क स्वास्थ्य परीक्षण गराउनुका साथै आवश्यक औषधीहरू समेत निःशुल्क वितरण गरेको छ ।

हरेक वर्ष बैंकले आफ्नो वार्षिक उत्सवको उपलक्ष्यमा सामाजिक रूपान्तरणका लागि कार्य गर्ने संस्थालाई आर्थिक सहयोग उपलब्ध गराउँदै आएको छ । सिटिजन्स बैंकको चुक्ता पुँजी १४ खर्ब २० करोड रुपैयाँ रहेको छ । बैंकले १ खर्ब ५६ अर्ब कर्जा लगानी गरेको छ भने १ खर्ब ८४ अर्ब रुपैयाँ निक्षेप संकलन गरेको छ ।

बैंकले देशभरि फैलिएका आफ्ना १९० वटा शाखा, १५३ वटा एटिएम र ९८ वटा शाखारहित बैंकिङ इकाईहरूबाट १७ लाख २४ हजार ग्राहकलाई आधुनिक बैंकिङ सेवा प्रदान गर्दै आएको छ । हाल ६० जिल्लामा बैंकले सेवा प्रदान गरिरहेको छ ।

यसैबीच सिटिजन्स बैंक इन्टरनेसनल लिमिटेडले नेपालमै पहिलो पटक भर्चुअल क्रेडिट कार्ड सार्वजनिक गरेको छ । बैंकले फोनपे सँगको सहकार्यमा नेपालमै पहिलो पटक भर्चुअल क्रेडिट कार्ड सार्वजनिक गरेको

हो । सिटिजन्स बैंकमा आयोजित एक कार्यक्रमकाबीच बैंकका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत गणेशराज पोखरेल र फोनपेका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत दिवश कुमारबीच भर्चुअल क्रेडिट कार्ड सञ्चालन सम्बन्धी सम्झौता भएको छ । साथै बैंकका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत गणेशराज पोखरेलले भर्चुअल क्रेडिट कार्डको उद्घाटन गरेका हुन् ।

भर्चुअल क्रेडिट कार्डको लागि सिटिजन्स मोबाइल बैंकिङ एप मार्फत योग्य ग्राहकहरूले सिधै आवेदन दिन सक्नेछन् । कुनै कागजी कार्य र भौतिक कार्डको आवश्यकता नपर्ने यस्तो कार्डमा ग्राहकहरूले २० हजार देखि २ लाख ५० हजार रुपैयाँसम्मको क्रेडिट सीमा उपभोग गर्न पाउनेछन् । भर्चुअल क्रेडिट कार्ड क्युआरकोड स्क्यान गरेर किनमेल गर्न, नेपाल भित्र अनलाइन खरिदहरू गर्न प्रयोग गर्न सकिनेछ । यसमा ई.एम.आइ को सुविधा पनि रहेको छ । बैंकले ग्राहकहरूलाई ४५ दिनको समयावधि भित्र सजिलै कर्जा चुक्ता गर्ने विकल्प प्रदान गरेको छ साथै उनीहरूको कुल क्रेडिट कार्डको बक्यौताको १० प्रतिशत देखि १०० प्रतिशतसम्म भुक्तानी गर्ने विकल्प पनि प्रदान गरेको छ ।

भर्चुअल क्रेडिट कार्ड एक पूर्ण डिजिटल रुपमा सञ्चालित क्रेडिट कार्ड हो र ग्राहकहरूले आफ्नो मोबाइल बैंकिङ एप्लिकेशन मार्फत नै यो कार्ड प्राप्त गर्न तथा आफ्नो कारोबार गर्न सक्नेछन् । यो कार्डले भुक्तानी कार्ड उद्योग र ग्राहकहरूलाई पुनः परिभाषित गर्ने अपेक्षा गरिएको बैंकले जनाएको छ ।

## ग्रीन डेभलपमेन्ट बैंकमा श्रेष्ठ

काठमाडौं । ग्रीन डेभलपमेन्ट बैंकका अध्यक्ष गणेश कुमार श्रेष्ठले पद तथा गोपनीयताको सपथ लिएका छन् । उनले वैशाख १० गते नेपाल राष्ट्र बैंक पोखरा शाखाका निर्देशक बिना ढकाल पौडेल समक्ष पद तथा गोपनीयताको सपथ लिएका हुन् ।



अध्यक्ष श्रेष्ठ २०८० चैत २७ गते सम्पन्न भएको ग्रीन डेभलपमेन्ट बैंकको दशौं तथा एघारौं संयुक्त साधारण सभाबाट संस्थापक सेयरधनीको तर्फबाट अध्यक्ष पदमा निर्वाचन निर्वाचित भएका थिए । कार्यक्रममा ग्रीन डेभलपमेन्टलाई अहिलेको अवस्थामा पुर्णतया नेपाल राष्ट्र बैंकले पुर्णतया सहयोगको विशेष स्मरण गर्दै उनले बैंकिङ क्षेत्रलाई थप विस्तार गर्न भविष्यमा पनि यस किसिमको सहयोग आवश्यक रहने बताए ।

श्रेष्ठले नेपाली बैंकहरूले बदलिँदो विश्व परिस्थितिअनुसार आफूलाई प्रविधिमैत्री बनाउन आवश्यक हुने बताउँदै आफ्नो कार्यकालमा ग्रीन डेभलपमेन्टलाई थप सबल र उत्कृष्ट बनाउन आफूले पहल गर्ने प्रतिबद्धतासमेत व्यक्त गरे ।

## कामना सेवाले गण्डकी मेडिकल कलेजमा गयो वित्तीय साक्षरता कार्यक्रम

काठमाडौं । कामना सेवा विकास बैंकले शनिबार पोखराको गण्डकी मेडिकल कलेजमा वित्तीय साक्षरता कार्यक्रम सम्पन्न गरेको छ । मेडिकल कलेजका विद्यार्थी तथा कार्यरत डाक्टरहरूलाई वित्तीय साक्षरता कार्यक्रम सम्पन्न गरेको हो । उक्त कार्यक्रममा करिब २०० जना डाक्टर तथा विद्यार्थीलाई वित्तीय साक्षरता कार्यक्रम गरेको हो । उक्त वित्तीय साक्षरता कार्यक्रमसँगै डाक्टर, विद्यार्थी र बैंकका कर्मचारीहरूको संयुक्त हाइकिङ कार्यक्रम राखिएको थियो ।



पोखराको ड्यामसाईड देखि विश्व शान्ती स्तुपासम्म गरिएको हाइकिङ कार्यक्रममा बैंकका उच्च व्यवस्थापक कर्मचारी तथा मेडिकल कलेजका डाक्टरहरूको उपस्थिति रहेको थियो । उक्त कार्यक्रम पश्चात गण्डकी मेडिकल कलेज र कामना सेवा विकास बैंकबीच सेवा छुट सम्बन्धी समेत सम्झौता भएको छ । उक्त सम्झौता पश्चात कामना सेवा विकास बैंकका कर्मचारी, शेरधनी तथा ग्राहक महानुभावहरूले सेवा उपभोग गर्दा १५ प्रतिशत सम्म छुट प्राप्त गर्न सक्नेछन् ।

बैंकको मोवाइल बैंकिङ सेवा तथा कार्डबाट भुक्तानी गर्दा उक्त छुट प्राप्त गर्न सकिनेछ । उक्त छुट सम्बन्धी सम्झौतामा बैंकका तर्फबाट प्रमुख कार्यकारी अधिकृत दिनेश थकाली र गण्डकी मेडिकल कलेजका प्राचार्य डा.रविन्द्र प्रसाद श्रेष्ठले हस्ताक्षर गरे ।

हाल बैंकले आफ्ना १३५ सञ्चालन तथा ७७ एटिएम तथा विभिन्न शाखा रहित सेवा केन्द्र मार्फत आफ्नो अत्याधुनिक सेवा सुविधाहरू प्रदान गरि रहेको छ ।

## मुक्तिनाथ विकास बैंकद्वारा कृत्रिम हात प्रदान

काठमाडौं । मुक्तिनाथ विकास बैंकले सामाजिक उत्तरदायित्व कार्यक्रम अन्तर्गत कृत्रिम हात वितरण गरेको छ । बैंकले इनेबल नेपाल सांस्था (गैर मुनाफा मूलक) सँगको साझेदारीमा देशका विभिन्न स्थानहरूबाट बसोबास गर्ने र कृत्रिम हातको आवश्यकता पर्ने बालबालिकाहरूलाई चाहिने कृत्रिम हातहरू वितरण गरेको छ ।



एक कार्यक्रमबीच बैंकका सहायक नायाव प्रमुख कार्यकारी अधिकृत तिल बहादुर गरुङ र इनेबल नेपाल सांस्थाका पदाकारीबाट सोही कृत्रिम हातहरू बालबालिकाहरूलाई वितरण गरिएको छ । उक्त कार्यक्रममा बैंकका कर्मचारीहरू, बालबालिकाहरूका अभिभावक र इनेबल नेपाल सांस्थाका कर्मचारीहरूको उपस्थिति रहेको थियो । हालमा बैंकले ५ थान कृत्रिम हातहरू वितरण गरिसकेको र निकट भविष्यमा थप कृत्रिम हातहरू वितरण गर्ने बैंकका सहायक नायाव प्रमुख कार्यकारी अधिकृत तिल बहादुर गरुङले बताएका छन् ।

यस सहयोगहरूबाट मुक्तिनाथ विकास बैंकले आफ्नो सामाजिक उत्तरदायित्वलाई आत्मसाथ गर्दै, यस सहयोगबाट सोही लाभकारी बालबालिकाहरूको जीवनमा सकारात्मक परिवर्तन हुने र आत्मविश्वास बलियो गर्न मद्दत पुग्ने विश्वास लिएको छ ।



योजना अर्थात् इ-कम कार्ड लिन चाहने ग्राहकलाई सो कार्ड निःशुल्क रूपमा उपलब्ध गराउने जनाएको छ । त्यसैगरी, बैंकले यस योजना अर्थात् ग्राहकका लागि निःशुल्क डिजिटल खाता खोल्ने सुविधा दिने भएको छ । साथै, बैंकका निष्क्रिय मोबाइल बैंकिङ ग्राहकलाई योजना अर्थात् सेवा सक्रिय गर्दा एकमुष्ट १ सय ५० रुपैयाँ छुट प्रदान गरिनेसमेत जानकारी बैंकले गराएको छ ।

संस्थासंगको सहकार्यमा काठमाडौंका जोरपाटी, चाबिहल, बौद्ध, मैतीदेवी, सेतोपुल, पुरानो बानेश्वर, भीमसेनगोला, बत्तीसपुतली, सिनामंगल, गौशाला लगायतका स्थानमा नदी किनार, सडक छेउमा र पुलमुनि बस्ने घरबारविहीन मानिसहरूलाई भोजन वितरण गरेको बैंकले जनाएको छ ।

सन् २०२० मा कोभिड १९ को सुरुवात सँगै सडकमा आश्रित घरबारविहीन व्यक्तिहरूलाई खाना

## महालक्ष्मी विकास बैंकद्वारा महिला उद्यमी लक्षित सशक्तीकरण अभियान शुरुवात

काठमाडौं । महालक्ष्मी विकास बैंकले महिला उद्यमीहरूलाई सार्वजनिक यातायातको क्षेत्रमा विद्युतीय सवारीको माध्यमबाट महिला सशक्तीकरण गर्ने उद्देश्यका साथ एक अभियानको शुभारम्भ गरेको छ ।

हरित परिवहनको माध्यमबाट महिला सशक्तीकरण भन्ने मुल उद्देश्यका साथ धुलिखेल नगरपालिकाका विभिन्न महिला उद्यमीहरूलाई विद्युतीय सवारीको साँचो



हस्तान्तरण गरिएको थियो । पर्यावरणीय मैत्री यातायातको बढ्दो माग र आवश्यकतालाई सम्बोधन गर्न अन्य स्थानीय तहहरूमा समेत बैंकले हरित कर्जा अन्तर्गत यस्तो अभियान थप विस्तार गर्दै जानेछ ।

'सबल बैंक, सफल सहकार्य' को नारालाई आत्मसाथ गर्दै नेपाली जनताको घरदैलोमा विगत २९ वर्ष देखि अनवरत रूपले गुणस्तरीय वित्तीय सेवा प्रदान गर्दै आएको यस बैंकको देशभर १०३ शाखा कार्यालयहरू र करिब ७ लाख ग्राहकहरू रहेका छन् ।

साथै मिति २०८०/०९/२८ मा सम्पन्न बैंकको २२ औं वार्षिक साधारण सभाबाट विदेशी बैंक वा वित्तीय संस्थालाई रणनीतिक साझेदारको रूपमा ल्याउन प्रस्ताव समेत पारित भएको छ ।

## गरिमा बैंक र ट्रेकिङ एजेन्सीबीच सम्झौता

काठमाडौं । गरिमा विकास बैंक लिमिटेड र ट्रेकिङ एजेन्सी एसोसिएसन अफ नेपाल (टान) गण्डकीबीच सम्झौता भएको छ ।

गरिमा विकास र ट्रेकिङ एजेन्सी एसोसिएसन अफ नेपाल (टान) गण्डकीबीच सदस्य संस्थाहरूलाई बैंकको विभिन्न प्रकारका कर्जाहरूमा सहूलियत सहितको



सेवा उपलब्ध गराउने सम्झौता भएको हो । उक्त सम्झौता पत्रमा बैंकको तर्फबाट क्षेत्रिय कार्यालय पोखराका क्षेत्रिय प्रबन्धक भोला प्रसाद तिवारी र टान गण्डकीको तर्फबाट अध्यक्ष धर्मराज पन्थीले हस्ताक्षर गरेका छन् ।

उक्त सम्झौता अनुसार टानका सदस्यहरूलाई गरिमा विकास बैंक लिमिटेडले अधिकतम ५० लाख रुपैयाँसम्म गरिमा सरल एसएमई आवधिक र ओभरड्राफ्ट कर्जा नियम अनुसार सहूलियत ब्याजदरका साथ उपलब्ध गराउनेछ र साथै ५ लाख रुपैयाँसम्म को बैंक ग्यारेन्टी मात्र १० प्रतिशतको नगद मार्जिनमा उपलब्ध गराउनेछ ।

यि सेवाहरूले गर्दा टान सदस्यहरूलाई व्यापार व्यवसायमा सहजीकरण हुने बैंकले विश्वास लिएको छ । इच्छुक सदस्यहरूले आफूलाई पायक पर्ने यस विकास बैंकको कुनै पनि शाखा कार्यालयमा सम्पर्क गरी सेवा लिनसक्नेछन् । साथै, यस सम्झौता पश्चात टानले गरिमा विकास बैंकलाई बैंकिङ पार्टनरको रूपमा अघि बढाउने प्रतिबद्धता व्यक्त गरेको छ । यसअघि बैंकले टानको केन्द्रिय संगठनसंग काठमाडौंमा यसै किसिमको सम्झौता गरिसकेको बैंकले जनाएको छ ।







## गौतम बुद्ध अवार्डको ग्राण्ड फिनाले सम्पन्न

काठमाडौं/ गौतम बुद्ध म्युजिक एण्ड फिल्मस् अवार्ड-२०२४ को ग्राण्ड फिनाले शनिबार सम्पन्न भएको छ। 'अग्रजलाई सम्मान नयाँलाई प्रोत्साहन, मौलिक गीत संगीतको संरक्षण हाम्रो अभियान' भन्ने मूल नाराका साथ बि.एस.के.एफि.नेपाल प्रोडक्सन प्रा.लि.ले सो फिनाले आयोजना गरेको थियो।

प्रतिनिधिसभाका उपसभामुख इन्दिरा राना मगरले कार्यक्रमको उद्घाटन गरेकी थिइन्। यसैगरी विशिष्ट अतिथिको रूपमा पूर्व संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन राज्यमन्त्री परशुराम तामाङ सहभागी थिए। सर्वोत्कृष्ट पप गीतको अवार्ड गायक सगरमा राईले जितेकी छिन्। त्यस्तै पप गीतबाटै सर्वोत्कृष्ट मोडल पुरुषतर्फ शिरे श थापा, महिलातर्फ सुशीला तामाङ, शब्द रचनातर्फ रोजन लामा र सर्वोत्कृष्ट निर्देशकमा लोकेन्द्र तामाङले अवार्ड प्राप्त गरे।

त्यस्तै, लोक दोहोरीतर्फ सर्वोत्कृष्ट गायिकाको अवार्ड कमला थापा, सर्वोत्कृष्ट लोक दोहोरी (महिला) मोडलको अवार्ड रिता तामाङ र सर्वोत्कृष्ट लोक दोहोरी मोडल (महिला, पब्लिक च्याइस) को अवार्ड नारायणीले जितेका छन्। यसैगरी सर्वोत्कृष्ट लोक दोहोरी गायकको अवार्ड रामहरि भण्डारीले हात पारे। गायक यमन खनालले सर्वोत्कृष्ट लोक दोहोरी गायक पब्लिक च्याइसको अवार्ड प्राप्त गरे। सर्वोत्कृष्ट लोक दोहोरी कम्पोजरमा मदन नेपाली सुफिक्स, सर्वोत्कृष्ट लोक दोहोरी नव मोडलमा पुरुषतर्फ रामकुमार गजमेर, सर्वोत्कृष्ट देउडा गायकमा गोरबहादुर कार्की, सर्वोत्कृष्ट सालेजो गायिकामा पार्वती थापा र सर्वोत्कृष्ट सालेजो निर्देशकमा सीताराम रानाले अवार्ड प्राप्त गरे।

त्यस्तै, चलचित्रतर्फ सर्वोत्कृष्ट निर्देशक(तामाङ चलचित्रबाट)को अवार्ड राज किड वाइवा (सुकबहादुर तामाङ)ले जितेका छन्। सर्वोत्कृष्ट नायकको अवार्ड



तामाङ चलचित्रबाट) सोनाम तामाङ र सर्वोत्कृष्ट नवनायिकाको अवार्ड संगीता तितुडले जितेका छन्। तामाङ चलचित्रबाटै सर्वोत्कृष्ट छायाकारको अवार्ड सन्धु थोकर तामाङलाई र सर्वोत्कृष्ट सहनिर्देशकको अवार्ड रेशमकुमार श्याउली तामाङलाई प्रदान गरिएको छ।

त्यसैगरी डिमा घेल लामा शेर्पाले शेर्पा गीतमाफत सर्वोत्कृष्ट गायकको अवार्ड जिते। सेलो गीततर्फ सर्वोत्कृष्ट महिला मोडलको विजेता मनिना सिन्ताना तामाङ, सर्वोत्कृष्ट महिला नव मोडल यमुना मगर, सर्वोत्कृष्ट पुरुष नव मोडल उपेन्द्र खड्का, सर्वोत्कृष्ट पुरुष मोडल अमृत तामाङ, सर्वोत्कृष्ट शब्दकार लिलाल योञ्जन, सर्वोत्कृष्ट गायक जोगलाल तामाङ, सर्वोत्कृष्ट गायिका विपना तामाङ र सर्वोत्कृष्ट गायक प्रकाश वाइवाले अवार्ड प्राप्त गरेका छन्।

यस्तै, आधुनिक गीततर्फ प्रचण्डबाबु राईले सर्वोत्कृष्ट गायक, निता आचार्यले सर्वोत्कृष्ट गायिका, भीमबहादुर मगरले सर्वोत्कृष्ट गायक (नेपाली आइडम), प्रिति रिमालले सर्वोत्कृष्ट गायिका (पब्लिक च्याइस), शंकर थापा स्माइलले सर्वोत्कृष्ट संगीतकार, कृष्ण क्षत्री (नेपाली मान्छे)ले सर्वोत्कृष्ट रचनाकार र गोविन्द सोनीले सर्वोत्कृष्ट

ध्वनी मिश्रणको अवार्ड जितेका छन्। यसैगरी म्हेन्दोमाया गीततर्फ रमेश गोमजाले सर्वोत्कृष्ट गायकको अवार्ड जित्दा रिचा ब्लोनले सर्वोत्कृष्ट गायिकाको अवार्ड प्राप्त गरे। सर्वोत्कृष्ट नव गायिकामा सन्धु लामा, सर्वोत्कृष्ट मोडल महिलामा ममता तामाङ, सर्वोत्कृष्ट मोडल महिला (पब्लिक च्याइस)मा सुनिता तामाङ, सर्वोत्कृष्ट महिला मोडल (जुरी अवार्ड) ननिता तामाङ, सर्वोत्कृष्ट नव गायिका (जुरी अवार्ड)मा मीना तामाङले अवार्ड हात पारे। यसैगरी सर्वोत्कृष्ट पुरुष मोडलमा दुर ब्रेब गुरुङ, सर्वोत्कृष्ट निर्देशकमा एम.बी. गुरुङ र सर्वोत्कृष्ट नवगायकमा सूर्य लामाले अवार्ड जितेका छन्।

कार्यक्रममा गीत संगीत र चलचित्रमा योगदान पुऱ्याएका विभिन्न विधाका अग्रज कलाकारहरूलाई सम्मान गर्दै सम्मानपत्र वितरण गरिएको थियो। सम्मानित हुनेहरूमा लोकप्रिय गायक तथा संगीतकार यम बराल, रोहित अधिकारी, मर्नेन तामाङ, म्हेन्दोमाया गायक आरम्भ तामाङ, काले तामाङ, गायक उत्सव सुब्बा लामा, माधव भण्डारी, गोपाल दयाल, गायिका रमला पाख्रिन तामाङ, विशाल योञ्जन तामाङ लगायत थिए।



नेपाल खानेपानी संस्थान

## धनगढी शाखाको अनुरोध

### खानेपानी महसुल नियमित रूपमा तिरी अतिरिक्त जरिवानाबाट बचाउँ ।

- कार्यालय प्रमुख, धनगढी



## सडक डिभिजन दाडको सार्वजनिक सूचना

सडक डिभिजन दाडको कार्य क्षेत्रमा निम्न राष्ट्रिय राजमार्गहरू रहेका छन्:

- पूर्व पश्चिम (महेन्द्र) राजमार्गको धानखोला शिवखोला सडक (NHO1)
- हुलाकी राजमार्ग (NHO5)
- मदन भण्डारी राजमार्गको सल्यान खण्ड (NHO9)
- प्यूठान सुर्खेत सडक खण्ड (NH19)
- सितलपाटी सल्यान-कुभिण्डे वालुवा संग्रही (NH27) सडक
- भालुवाङ-गनाहा सडक खण्ड (NH53)
- शहिद मार्ग कोइलावास-लमही- घोराही (NH54)
- राप्ती राजमार्ग (NH55)
- रारा राजमार्ग (NH56)

माथिका राजमार्गहरू तथा निर्मित पुल पुलेसाको संरक्षण गर्नु सडक डिभिजन दाडको प्रमुख जिम्मेवारी रहेकोले सडक सीमा र सम्पत्ति संरक्षण गर्ने कार्यमा सम्बद्ध सबैको सहयोग प्राप्त हुने अपेक्षा डिभिजनको रहेको छ।

-डिभिजन प्रमुख



## नेपाल राष्ट्र बैंकको अनुरोध

- बैंक तथा वित्तीय संस्थामा खाता खोली मोबाइल बैंकिङ, इन्टरनेट बैंकिङ जस्ता सेवा प्रयोग गर्दा वा मोबाइल वालेट प्रयोग गर्दा त्यसमा तपाईंको मोबाइल र फोन नम्बरको प्रयोग भएको हुन्छ। त्यसमा तपाईंको खातासम्बन्धी महत्वपूर्ण विवरण जोडिएका हुन्छन्।
- यदि कुनै कारणवश तपाईंले आफ्नो मोबाइल नम्बर परिवर्तन गर्नुभयो र तपाईंको पुरानो नम्बर अन्य व्यक्तिको प्रयोगमा आयो भने तपाईंको खातासम्बन्धी महत्वपूर्ण विवरणमा अनधिकृत पहुँच पुग्न सक्ने जोखिम हुन्छ।
- त्यसैले, आफूले प्रयोग गरिरहेको मोबाइल हराएमा वा चोरी भएमा वा मोबाइल नम्बर परिवर्तन भएमा बैंक तथा वित्तीय संस्था वा भुक्तानी सेवाप्रदायक संस्थालाई यथाशीघ्र जानकारी गराउनु पर्दछ।
- मोबाइलमाफत वित्तीय सेवाको प्रयोग गर्दा आफूले नाममा दर्ता भएको सिमकार्ड र आधिकारिक एप्लिकेशन मात्र प्रयोग गर्नुपर्दछ।

सजग भई डिजिटल वित्तीय सेवा प्रयोग गरौं ।

## श्रमिकको अधिकार सुनिश्चित गरौं

- श्रम र श्रमिकको सम्मान गरौं ।
- श्रमको उचित मुल्य प्रदान गरौं, श्रम शोषणको अन्त्य गरौं ।
- कामदारको सुरक्षा र स्वास्थ्यमा लगानी गरौं ।
- श्रमिकको सामाजिक सुरक्षा सुनिश्चित गरौं ।
- मर्यादित श्रमको प्रवर्द्धन गरौं ।
- उद्योग प्रतिष्ठानमा सुरक्षित कार्यवातावरण सुनिश्चित गरौं ।
- श्रमिक र रोजगारदाताबीच सौहार्द्रपूर्ण सम्बन्ध कायम गरौं ।
- श्रमिकको योगदानको कदर गरौं ।

“श्रमको सम्मान, राष्ट्रको अभियान”

अन्तराष्ट्रिय श्रमिक दिवस भव्य रूपमा मनाऔं ।

नेपाल सरकार



## विज्ञापन बोर्ड